



Předseda vlády České republiky

**Petr NEČAS**

V Praze dne 27. února 2012  
Č.j. 2210/2012-OSV

Vážený pane doktore,

odpovídám na Váš elektronický dotaz týkající se záměru „odstraňování ekologických škod“ za cca 70 až 114 mld. Kč a kritizující probíhající práce na likvidaci vrtů po těžbě ropy a plynu na Hodonínsku.

V této věci jsem již zaslal odpověď panu Tomáši Jarolímovi, na kterou se ve svém dotazu odvoláváte. Přestože z Vašeho textu je zřejmé, že jste s celou věcí podrobně seznámen, uvedu k této problematice pro úplnost některé další skutečnosti, které jsem si vyžádal z věcně příslušného Ministerstva životního prostředí.

V červnu 2007 přijala vláda usnesení ze dne 27. června 2007 č. 713 k Informaci o průběhu zahlazování následků hornické činnosti v roce 2006 podniků DIAMO, státní podnik a Palivový kombinát Ústí, státní podnik, včetně návrhu systémových změn a k návrhu na začlenění likvidace ekologických škod u ropoplynových vrtů do podniku Palivový kombinát Ústí, státní podnik. Vláda souhlasila se začleněním činností spojených s likvidací ekologické zátěže po těžbě ropy v odpovědnosti státu na území jižní Moravy do působnosti podniku Palivový kombinát Ústí, státní podnik, a uložila ministru průmyslu a obchodu zajistit prostřednictvím podniku Palivový kombinát Ústí, státní podnik, odstraňování ekologických zátěží po těžbě ropy v odpovědnosti státu na území jižní Moravy.

Tomuto usnesení vlády předcházelo usnesení vlády ze dne 13. listopadu 2002 č. 1115 k návrhu definitivního řešení ekologických zátěží po těžbě ropy a zemního plynu v oblasti jižní Moravy. Toto usnesení vlády uložilo ministrům průmyslu a obchodu a životního prostředí ve spolupráci s ministrem financí a předsedou Českého báňského úřadu průběžně zvažovat při rozdělování finančních prostředků odvedených do státního rozpočtu jako roční úhradu z vydobytých nerostů na výhradních ložiskách ve vlastnictví státu i poměr úhrad odvedených za jednotlivé nerosty. Ve svém důsledku šlo o posílení množství finančních prostředků vynakládaných na definitivní řešení ekologických zátěží po těžbě ropy a zemního plynu. Zároveň uložilo předsedovi Českého báňského úřadu předložit do 30. listopadu 2005 vládě zprávu o postupu likvidace škod na životním

prostředí po těžbě ropy a zemního plynu v oblasti jižní Moravy.

Vláda se předmětnou problematikou zabývala opakovaně v roce 2006, kdy přijala usnesení ze dne 24. května 2006 č. 604 o Strategii obnovy území postiženého mimořádnými záplavami na jaře 2006 a ke zlepšení podpory operativního řízení ochrany před povodněmi. Toto usnesení vlády uložilo ministru životního prostředí předložit ministru financí návrh dokumentace Programu Státní podpora na odstranění, dekontaminaci znečištěné zeminy a likvidaci nevhodně zabezpečených sond, u nichž není znám vlastník nebo vlastník bez náhrady zanikl, s účastí finančních prostředků ze státního rozpočtu České republiky do výše 102 000 tis. Kč.

Dne 28. dubna 2008 vydal Obvodní báňský úřad (dále jen „OBÚ“) v Brně rozhodnutí, kterým Palivovému kombinátu Ústí, státní podnik (dále jen „PKÚ, s.p.“) uložil zahájit kontrolu stavu všech evidovaných a nedostatečně zlikvidovaných ropoplynových vrtů a sond v odpovědnosti státu, které byly evidovány a zlikvidovány organizací Moravské naftové doly, státní podnik „v likvidaci“ či jejími právními předchůdci v následujícím rozsahu:

- vytvoření základní databáze údajů, existujících dokladů a dokumentace, vztahující se k dané problematice - tuto povinnost PKÚ, s.p. plnil včetně podávání pravidelných čtvrtletních zpráv OBÚ v Brně,
- provedení doplňkových ověření současného stavu evidovaných a nedostatečně zlikvidovaných vrtů a sond vykazujících nedostatečné množství zdokumentovaných údajů a dat - byly provedeny terénní rekonoskace, dohledávána ústí sond pod povrchem a zkompletována dostupná dokumentace,
- po vyhodnocení soustředěné dokumentace a dostupných materiálů navrhnout postup a rozsah pro realizaci fyzické kontroly provedené na ústí sondy (vrtu) k ověření skutečného fyzického stavu vrtu nebo sondy a jeho souladu mezi skutečným stavem vrtu nebo sondy a způsobem likvidace popsáním v dohledané dokumentaci,
- v průběhu kontroly podávat pravidelné čtvrtletní podrobné písemné zprávy OBÚ v Brně ve lhůtě do 15 dnů po skončení každého čtvrtletí,
- na základě provedené kontroly v termínu do 2 měsíců od projednání a schválení závěrečného vyhodnocení předložit harmonogram prací zabezpečujících provedení likvidace a opakované likvidace (včetně související sanace) těch vrtů a sond, u nichž provedená kontrola prokáže ohrožení zákonem chráněných obecných zájmů, popřípadě

ohrožení majetku, např. bude prokázáno ohrožení životního prostředí z hlediska nebezpečí kontaminace zdrojů pitné vody únikem ropy či jiných médií a následně provést opakovanou likvidaci dle tohoto harmonogramu.

V průběhu roku 2008 a 1. čtvrtletí roku 2009 PKÚ, s.p. plnil podmínky výše uvedeného rozhodnutí OBÚ v Brně a zjišťoval nové informace o předmětné problematice. Byla provedena důkladná revize celkového počtu sond, jejichž likvidace byla provedena před obdobím 1. července 1992. V ploše celého CHOPAV bylo identifikováno 607 sond nevhodně nebo nedostatečně zlikvidovaných. Mimo 462 již dříve popsanych sond se jedná o 145 sond převážně na ložisku Cunín (Brodské), Lanžhot, Břeclav a o některé nově dohledané sondy ložiska Hrušky a Hodonín Staré pole. Závěrečné vyhodnocení proběhlo dne 28. dubna 2009 za účasti OBÚ v Brně, kde bylo konstatováno, že PKÚ, s.p. na základě zpracované dokumentace předloží harmonogram prací zabezpečujících provedení relikvidace a opakované likvidace předmětných sond na roky 2009 a 2010.

V roce 2008 byl zpracován projekt analýzy rizika nejohroženější oblasti v okolí vodního zdroje skupinového vodovodu Podluží - průzkum znečištění saturované a nesaturované zóny mělkým průzkumem, ověření stavu 10 vytypovaných starých nevhodně nebo nedostatečně zajištěných sond, matematický model šíření znečištění, stanovení rizik a cílových parametrů a postupu nápravných opatření k financování z Operačního programu Životní prostředí. Postup byl schválen odborem ekologických škod Ministerstva životního prostředí.

V lednu 2009 přijala vláda usnesení ze dne 26. ledna 2009 č. 119, ve kterém odsouhlasila účast státu na nákladech na odstranění ekologických zátěží po průzkumu a těžbě ropy a zemního plynu ve vymezeném území Jihomoravského kraje. Území CHOPAV Kvartér řeky Moravy, které nebylo posuzováno již odsouhlaseným projektem Analýzy rizika, bylo rozčleněno do 5 samostatných oblastí (sektorů) s označením Sektor I až V. Rozdělení území do jednotlivých sektorů bylo provedeno na základě vyhodnocení geologických a hydrogeologických parametrů. V roce 2010 byl doplněn ještě sektor VI.

Na základě tohoto usnesení vlády č. 119 PKÚ, s.p. postupně vyhlásil veřejné zakázky na zpracování projektové dokumentace pro odstranění starých ekologických zátěží v sektorech I až V a postupně zpracoval projekty nápravných opatření v sektorech I až III CHOPAV a v sektorech IV až V CHOPAV pro vyhlášení veřejných zakázek na realizaci nápravných opatření. Cíle realizace nápravných opatření jsou shodné s výstupy Analýzy rizika.

Vážený pane doktore, Ministerstvem životního prostředí jsem byl ubezpečen, že celý Vámi kritizovaný proces proběhl a probíhá dle zákonů a usnesení vlád a ministerstvo nemá informace o porušování těchto pravidel. Pokud se domníváte, že disponujete doložitelnými informacemi o porušení zákonů v kauzách, o kterých se zmiňujete, měl byste s nimi seznámit příslušné orgány.

Se srdečným pozdravem

A handwritten signature in blue ink, consisting of several stylized, overlapping loops and lines, positioned to the right of the text 'Se srdečným pozdravem'.